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先进典型报道传播效果的 影响因素探析
文/王 欢




摘要： 纵观我国先进典型报道的发展历程，就会发现，典型报道曾有过辉煌时期，也出 现过低潮阶段；曾产生过显著效果，也出现过微弱甚至是逆反效果。本文研究了影响先进典 型报道传播效果的因素。
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先进典型报道是一种以先进典型人物、先进典型事迹 为报道对象的新闻宣传活动，能够宣传社会主义核心价值 观，塑造人们的精神世界，发挥榜样的模范带头作用。典 型报道的传播过程由传播者、传播内容、受众、传播渠道 等多种因素构成，传播效果是多种因素的综合体现。
一、主要影响因素
（一）传播者
先进典型报道的传播者作为典型报道传播活动的起点， 对典型报道信息的内容、形式等问题起着重要的控制作用。
无论典型报道的传播者是组织机构还是个人，其信 誉、威望、品格等因素都对典型报道的传播效果产生影 响。例如我国的主流媒体，特别是《人民日报》、中央电 视台等新闻媒体，属于媒介形象好、可信度高、权威性强 的信源。典型报道在这样的媒体上传播，其传播效果要优 于可信度低的媒体。
传播者的信息把关标准也会对典型报道传播效果产生 影响。传播者是典型报道“议事日程”设置者，在典型报 道信息选择、加工、发布的整个过程中发挥把关作用。传 播者要善于挖掘典型人物，并按照新闻价值、宣传价值等 把关标准对典型报道信息进行取舍。
（二）传播内容
传播内容是典型报道传播过程中最重要的部分。内容 的表达过程就是传播者进行“编码”的过程，使信息通过


有意义的符号表现出来。符号“能指”与“所指”组合互 动，共同完成典型报道传播内容文本的建构。
典型报道的内容质量永远是最重要的。如果典型报道 的传播内容存在缺陷，会直接影响其传播效果。首先，典 型报道的传播内容一定要真实。用事实说话，做到真正客 观、准确地描述典型人物事迹，坚决杜绝弄虚作假、刻意 拔高。如果信息失真，传播者的信誉和形象会受到严重损 害，典型报道会取得负面、消极的效果。其次，典型报道 的传播内容应该具有信息传播、舆论引导、榜样示范等多 种传播价值，这样的文本才有意义。
（三）传播媒介
传播媒介的种类、特点、普及率和传播质量等因素， 都会对先进典型报道的传播效果产生影响。
每一种传播媒介都有自己的表达方式。例如，报纸 媒介文字量大，适合做深度报道，可对典型人物、典型 事迹进行深度挖掘；但报纸以文字符号表现事物，以线 性方式描述现实，只有静态图片、图表或漫画可提供部 分视觉形象，且时效性差、交互性弱、信息量小，受众 还需具备一定的文化程度和较强的“解码”能力，故先 进典型报道在报媒上的传播力，因报纸本身的传播特点 而受到了一定限制。
电视媒介受众广泛，具有生动、直观的特点。网络媒 介的交互性、时效性强，而且信息海量，已经成为传统大 众媒介的有益补充，甚至其传播效果已经超越了传统大众
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媒介。
（四）传播受众
受众规模巨大，分布广泛，个体差异明显，是典型 报道传播内容的译码者，也是典型报道传播效果的唯一检 验者。受众对典型报道信息接收与接受与否，是典型报道 传播效果实现的最重要环节。典型报道是否有效，归根结 底，就是看是否会对受众产生影响，即是否吸引、打动并 感染了受众。
由于受众的性别、年龄、职业、教育程度、文化背 景、所属群体、个性特征等因素的不同，受众会具有不同 的心理特点和心理需求，拥有不同的固有态度、观点和信 念。受众的差异性，导致受众对典型报道信息的选择性心 理存在差异。面对众多的媒介信息，受众会把注意力集中 到某些信息上而舍弃其他信息，这是受众的“选择性注 意”。受众的文化素质、接触媒介动机、价值观念等因素 的差异，导致受众面对同一个典型报道会有不同的解释和 结论。另外，受众的记忆会存在遗忘机制，即“选择性记 忆”，一些典型人物很快就会被受众遗忘，其传播效果比 较短暂。
二、其他因素
（一）传播技巧
传播技巧是指传播者在传播过程中所采用的策略。先 进典型报道的传播技巧是影响典型报道能否达到预期效果 的重要因素之一。在典型报道中运用一定的策略和方法， 可以使更多的受众接触典型报道，接受典型报道宣传的观 点、思想，以此树立自身正确的价值观，从而使典型报道 收到更好的效果。
1． 传播目的要隐蔽。  对于传播者而言，传播目的必 须明确，但对于受众来说，传播目的性太强，说教意味太 浓，容易引起受众的逆反心理，宣传效果会大大减弱，因 而必须将典型报道的宣传目的寓于报道之中。
2 ．认识到传播活动的复杂性。  无论采取何种技巧， 必须认识到传播活动是非常复杂的，传播者、受众、媒介 等各种因素都会对传播效果产生影响，必须对各种因素都 有深刻的认识，对传播理论和传播实践进行深入研究，才 能探求出一套行之有效、能够提升典型报道传播效果的传 播策略。
3． 要随着时代而改变。  随着传播技术的进步及受众 心理需求的变化，旧的传播技巧已经不能适应典型报道传 播的要求，典型报道必须不断寻求更适应当前传播现状的 传播策略。
4． 要为受众所接受。  现在的传媒领域已从以“传者


为中心”转向以“受众为中心”，研究受众心理需求、满 足受众心理需求是典型报道必须考虑的因素。
（二）社会环境
不同的社会环境会导致受众产生不同的心理环境， 对先进典型报道传播效果的影响可能是积极的、正面的， 也可能是消极的、负面的。例如抗美援朝期间，关于邱少 云、黄继光等战斗英雄的典型报道契合了当时社会环境的 变化，取得了良好的效果。在我国进入社会主义建设初期 以后，王进喜等工人先进代表、耿长锁等农业先进典型大 量涌现。60年代上半期，焦裕禄事迹引起了强烈反响，因 为当时我国刚刚度过三年困难时期，社会上需要一种无 私奉献的精神来激励人们为振兴祖国而奋斗。到了文革时 期，受政治环境的影响，典型报道进入了低谷期。至改革 开放初期，经济体制的变化使人们的思想和价值观日益多 元化，榜样的示范作用弱化。进入20世纪90年代，受经济 全球化的影响，社会价值观继续呈现出多样化趋势，人们 的社会公德出现了不同程度的下滑，典型报道效果继续弱 化并陷入危机。
如今，关于培育和践行社会主义核心价值观的宣传与 学习在中华大地广泛开展起来，人们的思想道德水平正在 不断提高，社会风气越来越好，这为先进典型报道的传播 营造了良好的社会环境。

三、结语
当下，正是培育和践行社会主义核心价值观的重要时 期。传媒领域应多传播一些能够提升受众道德修养、塑造 美好心灵的精神内容，通过研究先进典型报道传播效果的 影响因素，使先进典型报道为培育和践行社会主义核心价 值观做出自己应有的贡献。
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